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Slunce
Planety

- Vnitrni planety (terestrické — kamenné
JERS4Y)

- Vnéjsi planety (plynné planety)
Trpaslici planety
Meziplanetarni hmota a plyn

- Planetky

- Komety

- Meziplanetarni prach a plyn
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Porovnani velikosti
@ Mercury < Mars < Venus < Earth @Earth < Neptune < Uranus < Saturn < Jupiter

@Juplter < Proxima Centauri < Sun < Sirius @ Sirius < Pollux < Arcturus < Aldebaran




Slune¢ni soustava — vné€)si hranice
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Kuiperuv pas — oblast malych téles za drahou

Neptunu. Vnitini okraj pasu se nachazi ve vzdalenosti
as1 30 au a vn¢jsi asi1 ve vzdalenosti 50 au od Slunce.
Je ,,polozen*; do roviny ekliptiky.

Heliopauza — hranice heliosféry, za niz kon¢i

vliv magnetick¢ho pole Slunce. Heliosféra neni kulova,
ale je od Slunce v riznych smérech rizné vzdalena,
zhruba 110+160 au. Uvniti heliosféry se nachazi
plazma slune¢niho vétru.

Oortuv oblak - jedna se o jakousi zasobarnu

kometarnich jader, ktera se nachazi ve vzdalenosti
zhruba 20 000100 000 au od Slunce

Gravitacni vliv Slunce kon¢i v misté kde se

vyrovnava s gravitacnim vlivem okolnich
hvézd. Tato nezietelna hranice se nachazi
zhruba ve vzdalenosti 125 000 au, tj. asi dvou

svételnveh let.




Slune¢ni soustava — vné)Si ¢asti

Kuiperuv pas — oblast malych
Oortiv obak téles za drahou Neptunu.
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se, ze obsahuje az 6x10: téles
o pruméru vétSim nez 1 km

a 40 000 téles vétSich nez
100 km. V dnesni dobé¢ jich
zname kolem 2 000. Pruméry
té¢les nepresahuji (az na
ojedinélé vyjimky)

100300 km. Nejznamé)Sim
t€lesem Kuiperova pasu je

Kuiperlv pas )
Oortliv oblak Pluto.
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planetek

nepravidelnych téles s drahami
o sklonech v rozmezi 0°+90°.
Jedna se vétSinou o slepence
The Oort Cloud zmrzlych plynu, vodniho ledu
dad a ulomku hornin, kter¢ se
dostavaji do blizkosti Slunce
vlivem gravita¢nich poruch.
Jejich pocet se odhaduje na
jeden bilion pii celkové
hmotnosti do 10 M-z.

Kuiper betl




Slunec¢ni soustava - vznik

Slunec¢ni soustava vznikla pied
4,6 miliardami let z rozsahlého
plynoprachového oblaku.

V centralni ¢asti se utvorilo
Slunce.

V plynoprachoveém disku se
utvorily jednotlivé planety

Zbyvajici hmota byla
odfouknuta na okraj Slunecni
soustavy — do tzv. Oortova
oblaku




Slunec¢ni soustava - budoucnost

Vyvojovy cyklus Slunce |
P ostupny ruist teploty Rucy olr Planetarni mlhovina

Bily trpaslik
| | | I | ] | ] ] ]
Vznik 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

Miliardy let (priblizne) v pomeru

Dalsi vyvoj Slunce bude velice bouflivy a jeho diisledkem bude zniCeni
veskerého zivota na Zemi. Nastésti je velice pravdépodobné, ze se ho lidska
civilizace viibec nedozije, nastane totiz az za 4 ¢1 5 miliard let.

Ve véku asi 10 miliard let spali Slunce v jadru zasoby vodiku na helium, které se
stane palivem, tim se za¢ne Slunce rozpinat. Slunce se stane cervenym obrem.
Nejprve pohlti Merkur, poté Venusi a je pravdépodobné, ze pohlti 1 Zemi. Zaiivy
vykon Slunce se mnohonasobné zvétsi, ale jeho povrchova teplota se snizi.
Slunecni vitr odnese vétSinu slune¢ni hmoty — vznikne planetarni mlhovina,
Silou gravitace se jadro za¢ne smrSt’'ovat, zustane pouze zhroucena stiedova Cast
o velikosti Zemé. Jaderné reakce ustanou. Ze Slunce se stane bily trpaslik.




Galaxie — Mléc¢na draha

300° * Slunce je jednou z mnoha miliard hvézd
v Galaxii (as1 500-550 miliard hvézd).

» Mlécna draha na obloze je vlastné naSe
Galaxie, kterou vidime zevnitr.

* Je to spiralni galaxie a Slune¢ni soustava
se nachazi priblizné 26 000 svételnych
roku od stiedu Galaxie. Galaxie ma
v pruméru vice nez 100000 svételnych
rok.

* Slune¢ni soustava obiha kolem centra
Galaxie rychlosti 220 km/s a jeden obéh
dokon¢i za 230 milionta roku.




